

УДК 372.893+55

Гайфутдинов Айрат Агдялович

канд. ист. наук, доцент

ЧОУ ВО «Казанский инновационный
университет им. В.Г. Тимирязова (ИЭУП)»

г. Казань, Республика Татарстан

Gaifutdinov Airat AgdalovichCandidate of Historical Sciences, Associate Professor
Kazan Innovative University named after V.G. Timiryasov
Kazan, Republic of Tatarstan**УЧАСТИЕ ЖИТЕЛЕЙ ДЕРЕВЕНЬ КАРГАЛИНСКОГО СЕЛЬСКОГО
СОВЕТА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ****PARTICIPATION OF VILLAGERS OF THE KARGALY VILLAGE
COUNCIL IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Аннотация: в статье рассмотрены факты участия жителей трех населенных пунктов в Великой Отечественной войне и их вклад в дело победы. Вводятся в научный оборот архивные документы как предвоенного, военного, и послевоенного времени.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Каргали, Михайловка, поселок Нариман, фронт, Родина, победа.

Abstract: the article examines the facts of the participation of residents of three settlements in the Great Patriotic War and their contribution to the victory. Archival documents from both the pre-war, military, and post-war periods are being introduced into scientific circulation.

Keywords: The Great Patriotic War, Kargali village, Mikhailovka village, Nariman village, front, Homeland, victory.

Восемьдесят три года назад началась Великая Отечественная война, которая унесла жизни 27 млн советских граждан. Свой вклад в борьбу с врагом внес

каждый житель нашей страны, среди которых были и наши деды и прадеды. Они жили как в столице, так и в «провинциальных» городах, в больших и небольших селениях. Миллионы жителей страны ушли на войну и миллионы пали смертью храбрых. Другие миллионы работали в тылу ради победы, голодали и умирали от голода и болезней. Среди этих миллионов были и наши земляки – жители села Каргали, деревни Михайловка и поселка Нариман.

Село Каргали Чистопольского муниципального района Республики Татарстан в годы советской власти являлось очень большим сельским населенным пунктом, в котором в лучшие его времена проживало около 2,5 тыс. человек почти в 800 домохозяйствах. В Каргалинский сельский совет входили деревня Михайловка и поселок Нариман. В 1935 г. был создан Кзыл-Армейский район ТАССР с центром в селе Каргали, который просуществовал до 1958 г. Изучаемые нами, населенные пункты в эти годы входили в состав указанного выше района.

В 1936 г. жители в деревне Михайловка создали коллективное хозяйство «Активист», который действовал до 50 гг. XX в. В сельскохозяйственной артели (колхоз) производили зерновые культуры, овощи на колхозных полях, мед и мясо-молочную продукцию (молочно-товарная и свинофермы). По данным 1940 г. в деревне был свой сельский совет, входивший в Кзыл-Армейский район. В центре деревни стоял небольшой магазин, 4-летняя начальная школа, изба-читальня.

Когда мужчин забрали на войну, их место в колхозе и в домашнем хозяйстве заняли женщины и подростки. В годы войны были в деревне трактористки – Аристова Зинаида Константиновна, Архипова Елизавета Григорьевна (1930 г.р.) и комбайнерка Аристова (Пряничникова) Мария Васильевна. Похозяйственные книги Каргалинского сельского совета 1952 г. дают подробные сведения о жителях Михайловки, из которых видно, что главами 31 хозяйства, из 50, вступивших в колхоз с 1930 по 1948 г., были женщины. Это ярко демонстрирует их вдовствующее положение в силу разных причин, главной из которых является война [1, л. 63 – 63 об.]. Народ трудился, не жалея себя, ради по-

беды, хоть и изрядно нищал. Так, Сидорова Анна Михайловна и Осипанова Евдокия Григорьевна со своими семьями долгие годы (и в послевоенные годы) жили в землянках.

Как видно из «Похозяйственной книги основных производственных показателей колхозников пос. Нариман Каргалинского сельского совета Кзыл-Армейского района ТАССР» за 1937 г., а значит непосредственно перед Великой Отечественной войной, в колхозе «Нариман» числилось 41 домохозяйство, в двух бригадах которого работали 75 колхозников [9]. Председателем колхоза в эти годы был М.М. Хасанов [12]. По воспоминаниям Р.Т. Гафиятуллиной (Гиззатуллиной), которая уже с 1942 г. работала в Наримановской начальной школе учительницей, колхоз производил зерно, мясо-молочную продукцию, овечью шерсть, мед и овощи для страны.

По данным по пос. Нариман из «Похозяйственной книги ... №4 ... на 1936 г.» колхозники, в зависимости от наличия крупного и мелкого рогатого скота, по плану должны были сдать государству 200 литров молока, 34 кг мяса, 830 гр. овечьей от одной овцы и 270 гр. козьей шерсти от одной козы. Картофель сдавали по 10 кг с каждой сотки. При организации колхоза каждому хозяйству было выделено по 16 соток земли. Так, мы обнаружили в указанном документе зафиксированные за каждым хозяйством для сдачи государству по плану 1,6 центнеров картофеля (4 мешка) [8, л. 11 об. – 52]. Кроме этого, собирали золу, куриный помет, кости, ветошь для экономики страны. Дров было мало и на зиму из коровьего навоза летом заготавливали и сушили на солнце брикеты для печи. Тепла от этих навозных брикетов было мало, но другого топлива просто не было.

Колхозники были заняты полевыми работами. Разводили они крупный рогатый скот, лошадей, овец, пчел. Работали также плотниками, учителями, продавцами, уборщицами, трактористами и шоферами. Об этом свидетельствуют построенные в колхозе небольшой коровник, овечья ферма, конюшня из новых сосновых бревен, начальная школа и магазин, которые стояли в центре поселка, один грузовой автомобиль грузоподъемностью в 1,5 тонны. Из техники были

еще два трактора «СТЗ», на которых трактористы работали посменно. Когда мужчин забрали на войну, трактористками стали девушки: 1) Каримова Гаян Шайхутдиновна (1909 г.р.); 2) Гафиятуллина Ракия Сибгатовна (1925 г.р.); 3) Гафиятуллина Накия Насибулловна (1926 г.р.); 4) Зяббарова Раиса Киямовна (1924 г.р.). Г.Ш. Каримова была бригадиром трактористов. Пахали и на колхозных быках, так как трактора не успевали. Это было результатом обескровливания деревни вследствие мобилизации мужчин на фронт, замена которых молодыми ребятами и девушками не могла компенсировать недостаток рабочих рук. Так, в 1943 г. в колхозе осталось всего 59 человек [10].

Как только началась война, уже на следующий день начинается мобилизация. Как видим из дела №11002141 фонда военного комиссариата г. Чистополь, Чистопольского и Новошешминского района архива военного комиссариата Республики Татарстан, уже 23 июня 1941 г. Кзыл-Армейским Районным военным комиссариатом была сформирована команда №1002 из 14 шоферов, которые были направлены в г. Казань через Чистополь в автодепо №63 на автомобилях, куда должны были прибыть 25 июня 1941 г [6, л. 8 – 8 об.]. Среди них мы видим пятерых каргалинцев: 1. Яруллин Хайдар Яруллович (1906 г.р., рядовой); 2. Сафин Ахат Зарипович (1913 г.р., рядовой); 3. Хуснутдинов Гамир Галютдинович (1908 г.р., рядовой); 4. Салахов Гусман Сибгатович (1915 г.р., младший начальствующий состав); 5. Хакимов Касым Назидуллович (1914 г.р., младший начальствующий состав, беспартийный, шофер; умер от ран в госпитале г. Торжок 10.04.1942 г.). Трое из них – А.З. Сафин, Г.Г. Хуснутдинов, Г.С. Салахов – прошли войну, вернулись живыми, здоровыми и многие годы еще работали во благо родного села.

Подобные команды в дальнейшем формировались довольно часто: 14 июля, 2 и 8 сентября 1941 г., 21 января, 5 мая и 1 июня 1942 г. и т. д. В одной из таких команд №6824, сформированной еще до начала Великой Отечественной войны 28 марта 1941 г., были Аристов Василий Григорьевич вместе с каргалинским пареньком Валеевым Ахметом Мубаракшиновичем. Команда, состоящая из 15 призывников, записанных в 186-й стрелковый полк действующей

армии в г. Шепетовка, 19 апреля 1941 г. направилась в военную часть №1526 в г. Житомир [5, л. 76]. В г. Шепетовку она прибыла 30 апреля 1941 г. в составе 14 человек за исключением старшего команды Валеева А.М., который отстал по причине болезни [4, л. 63 – 63 об].

Аристов В.Г. родился 14 марта 1921 г. в деревне Михайловка. Окончив Михайловскую начальную школу – четырехлетку, стал работать в колхозе «1 Мая» в селе Каргали, позже – в колхозе «Активист». Далее Василий Григорьевич прошел курсы трактористов и стал работать по профессии. После призыва в ряды Красной Армии стал служить в городе Шепетовка. Пройдя всю войну с начала и до самого ее конца рядовым артиллеристом, который ни разу не лежал в госпитале. Служил он и в войсках ПВО зенитчиком. Участвовал Василий Григорьевич в освобождении Украины (Шепетовка, Житомир) и встретил победу в городе Одесса. Домой В.Г. Аристов вернулся в 1946 г., получив в награду медали «За оборону Житомира», «За участие в Великой Отечественной войне» и письменные благодарности.

Вот судьба его товарища А.М. Валеева сложилась немного иначе. Он был в той же команде с В.Г. Аристовым только до станции Нурлат (ТАССР). По причине болезни малярией он сошел с поезда на указанной станции и проходил лечение с 21 по 27 апреля 1941 г. в Кривозерской больнице. Уже 29 апреля его, «продовольственно-путевыми деньгами удовлетворив до места назначения», повторно направили «в распоряжение командира в/ч №1526» [3, л. 27–29]. Известно еще, что он был командиром танка в 196-й танковой бригаде 30-й армии. Погиб 30 июля 1942 г. в боях за село Полунино под городом Ржевом Тверской области [13, л. 1–4].

Останки бойца обнаружили 5 мая 2012 г. в воронке в поле через дорогу от урочища Буруково сельского поселения Победа Ржевского района Тверской области члены экспедиции (эксгуматоры) Л.А. Коршунова и С.О. Кочубей отряда «Память» из города Красноярска. Павший воин оказался в воронке один. По сохранившейся в гильзе записке, удалось узнать данные погибшего героя. Останки были перевезены его племянником Валеевым Валерием Галеевичем в

родное село Каргали и с почестями под звуки залпа из винтовок захоронены на местном кладбище 17 мая 2019 г. рядом с родственниками.

Наш земляк – Агзам Зиганшевич Валеев (10.04.1919 – 31.12.1986 гг.), сын Зиганши Валиевича и Магири Мотыгулловны Валиевых – участник войны с июня 1941 г., также как его однофамилец [2, л. 91 об. – 92]. Призван он был в ряды Красной Армии 15 декабря 1938 г. Летчик, совершивший 501 боевой вылет, участвовавший в 25 воздушных боях и лично сбивший 4 самолета противника, был удостоен множества наград и звания Героя Советского Союза [11, л. 20–25].

В годы войны всего из села Каргали на фронт ушли 407 человек, из деревни Михайловка – около 100 и из поселка Нариман – 46 человек. Пять мужчин ушли на фронт из семьи Тухфатуллина Зарифа. Столько же ушли из семьи Закира Фаттахова. Из семьи Гатауллы Ахметзянова – четверо. Карам и Барии Фаттаховы дошли до Берлина. В общей сложности из трех селений были мобилизованы более 550 человек, среди которых были и 16 девушек. Благодаря ветерану войны Фаргату Бургановичу Нуруллину, его статье в журнале «Азат хатын» (Казань, 1966–68 гг.), мы узнали об этих девушках немало важных сведений.

1. Гимаева (Полетаева) Суфия (г. Маргелан), пулеметчица, несла службу при охране особо важных объектов (аэродромы мосты). Получила ранение в районе Днепропетровска. После госпиталя хотели отправить домой, но была оставлена в рядах вооруженных сил по убедительной просьбе. Участвовала при освобождении Европы.

2. Зявгарова Суфия (с. Каргали) – прожекторист зенитного орудия, неоднократно участвовала при отражении атак вражеских самолетов «Хейнкель».

3. Зяббарова Магмура (1923 г.р., г. Кушка) служила зенитчицей при обороне Ленинграда. Здесь же принята в ряды КПСС.

4. Гайнутдинова Халима (г. Ташкент) – участница Советско-финской войны 1939–40 гг., медсестра, ушла на фронт добровольцем 25 июня 1941 года.

5. Ахметзянова Рахима (г. Чистопль), медсестра в 446 артиллерийском полку. В одном из боев под Москвой помощнику командира полка майору Си-

дорову осколком оторвало ногу. Рахима, несмотря на свою болезнь лихорадкой, оказав первую медицинскую помощь раненному майору, потащила его к зарослям, в более безопасное место. Укрыв его своей одеждой, она поползла к расположению полка, сообщила о раненном. Позже Рахима участвовала в Сталинградской битве, спасла сотни жизней.

6. Яруллина Равза Зарифулловна (1918 г.р., с. Каргали) – участница освобождения Польши.

7. Камалова Минкамал (г. Казань) – повар, ушла на фронт добровольцем.

8. Сафина Рауза (1923 г.р., г. Воркута) была пулеметчицей при обороне Ленинграда. Брат Сафин Харрис также был на фронте. Брат Сафин Раит ушел на фронт в 17 лет. В заявлении, хранящемся в Чистопольском районном военном комиссариате она писала: «...фашисты хотят унижить, поработить наших соотечественников. Ненависть моя безгранична. Я также нашу Родину, наше счастье хочу защитить, взяв в руки оружие. ... Прошу отправить меня в ряды Красной Армии». За проявленное мужество при форсировании р. Свирь, она была награждена орденом Красной Звезды.

9. Салахова Раиса (с. Каргали) была отправлена на Дальний Восток.

10. Мухаметзянова (Мухаметшина) Махиря (г. Чистополь) в начале войны ушла добровольцем на фронт, стала наводчицей, пулеметчицей. Дошла до Польши.

11. Мустафина (Сабилова) Раиса (1923 г.р., с. Каргали) служила зенитчицей при обороне Ленинграда. Здесь же принята в ряды КПСС.

12. Гатина Закия.

13. Хуснутдинова Файка (Н. Челны) – трактористка, работала водителем в селе в годы войны до отправки на фронт. На фронте также была водителем, возила оружие, боеприпасы, продовольствие. Когда везла боеприпасы на передовую, осколком повредило ее машину, и она заглохла. Тут Файка заметила брошенную неподалеку вражескую автомашину, которая оказалась в рабочем состоянии. Файка одна загрузила снаряды во вражескую машину и своевременно

доставила груз на линию фронта. На этой же немецкой машине Файка и доехала до самого логова фашистов – города Берлина.

14. Сулейманова Раиса (г. Владивосток) была отправлена на Дальний Восток.

15. Хасаншина Накия (Казахстан), медсестра.

16. Гимаева Разия (Ташкент), сестра Суфии Гимаевой, связистка, несла службу при охране особо важных объектов (аэродромы, мосты). Участвовала при освобождении Европы.

Когда военные действия переместились на территорию европейских стран, наши земляки вместе с товарищами принимали участие в их освобождении. За Польшу сражались 50 каргалинцев, в Румынии их было 13 человек, в Норвегии – 2, в Албании – 1. В боевых действиях в Корее принимали участие 3 наших односельчанина. За г. Будапешт (Венгрия) сражались 16 и за Вену (Австрия) – 13 каргалинцев. За г. Ленинград сражались 54 человека, за Москву – 41, за Сталинград – 27, за Одессу – 1. На Курской дуге были 30, на Кавказе – 2 и в партизанах – 2 каргалинца. Всего в штурме Берлина участвовали 26 наших односельчан.

На штурм Берлина шел и комсомолец лейтенант-минометчик Накип Мубаракшевич Хайруллин, ушедший на фронт 12 августа 1942 г. восемнадцатилетним мальчишкой, окончившим девять классов [7, л. 206]. Взвод, в котором служил, получивший несколько ранений и снова вставший в строй, Хайруллин, утром двадцать второго апреля так же был на окраинах Берлина. Но дальнейшее продвижение его батальона было приостановлено пулеметным огнем из ближайшего дома. Командир роты получил ранение, и лейтенант Хайруллин взял командование на себя. Командир батальона поставил задачу уничтожить данные огневые точки. Но узкие улицы не давали возможности поставить миномет и стрелять из него по противнику. Накип быстро взобрался на двухэтажный дом со снесенной крышей и установил свой миномет на потолке. После 2–3 залпов пулеметы были подавлены.

Н.М. Хайруллин каждый год в День Победы является активным участником торжественных мероприятий. Каждый раз, рассказывая о войне молодому поколению, он переживает и волнуется со слезами на глазах, как бы переживая эти события в первый раз. В этом 2024 г. 25 февраля Н.М. Хайруллин отметил свой 100-летний юбилей в кругу своих родных и близких.

Среди штурмовавших Берлин был и водитель сержант Ахат Сафин. На третий день войны ушел он на фронт со своими односельчанами, оставив родное село Каргали. Участвовал сначала в оборонительных боях, возил на своей машине боеприпасы на передовую, пережил горечь отступления. Пришлось ему выполнять и ответственное задание по эвакуации оборонного завода. Потом – оборона Москвы. Когда советские войска разгромили хваленую немецкую армию и начали преследовать ее, под Ржевом Сафин получил ранение, но вскоре снова встал в строй. Принимал участие в боях под Новгородом и в исторической битве на Курской дуге. В это время младшего сержанта Ахата Сафина перевели в специальный взвод, где он выполнял особо важные задания. Участвовал он в форсировании Днепра, освобождал Киев, Житомир, Ровно, Винницу, Тернополь, Львов. И одна за другой появлялись награды на груди бесстрашного воина.

Эти данные мы узнали благодаря нашему односельчанину ветерану войны, журналисту Фаргату Бургановичу Нуруллину. Он и сам добровольцем ушел на фронт 1943 г. и отважно сражался пулеметчиком, о чем свидетельствуют его награды. Фаргат Бурганович воевал на Карельском фронте и является участником форсирования реки Свирь. После форсирования Свири в июне 1944 г., освободив три населенных пункта, во время боевых операций за освобождение следующей деревни Фаргат Бурганович был тяжело ранен в позвоночник и получил контузию. Он долгое время находился в госпиталях и возвратился в родную деревню инвалидом 2-й группы. Вернувшись домой, стал журналистом, начал собирать и писать историю подвига односельчан. Более двадцати лет по крупицам собирал материал об истории села Каргали и создал его социальный портрет военных лет.

Огромную цену заплатила страна за победу. Потери понесла почти каждая семья. Пятерых сыновей отняла война у Шарафутдиновых. Четыре брата сложили головы в семье Исмагиловых, столько же – у Валеевых. Из всех трех населенных пунктов из ушедших на войну более 550 человек 235 защитников Родины не вернулись. Из села Каргали погибли 169 солдат, покрыв себя неуязвимой славой. С миллионами советских людей они творили историю.

Среди погибших мы видим имена 46 жителей Михайловки, призванных в 1941–1945 гг. Потеряли родственники своих пятерых братьев Гурьяновых. Из семей Аристовых, Кошминых, Полетаевых, Поляковых, Поликарповых, Сальниковых, Селиверстовых, Суховых погибли по два брата. Ушли на войну отец и сын из каждой из семей Поляковых, Павловых, Антоновых, Гришиных, Сидоровых, Терентьевых и не вернулись. Погибли также на этой войне Н.К. Архипов, А.С. Аленков, И.П. Ермолаев, А.И. Жарков, В.М. Киселев, П.А. Коробочкин, Я.А. Петров, М.А. Юдин.

Из ушедших на войну 46 наримановцев 20 человек не смогли вернуться в свои родные дома. На полях сражений остались Т.Г. Гиззатуллин, С.Г. Гайфутдинов, А.С. Гафиятуллин, А.Ш. Миннегалиев, Ю.А. Хакимов, Г.А. Хакимов, Г.В. Хасаншин, Ф.Ш. Сахапов, М.Х. Каримов, Г.З. Зарифуллин, М.М. Мубаракшин, М.М. Камалов, Х.М. Хасанов, Н.М. Хасанов, И.М. Хасанов, Г.В. Ибатуллин, Г.В. Ганиев, М.Г. Гафиятуллин, Ф.Х. Гафиятуллин, А.Х. Гафиятуллин, каждый из которых является для нас настоящим героем.

Эти герои заслуживают того, чтобы будущие поколения помнили их имена. Благодаря самоотверженности наших земляков, внесших свой неоценимо высокий вклад в борьбу с фашизмом, страна 9 мая 1945 г. смогла завершить войну полной победой.

Список литературы

1. Архив Каргалинского исполкома Чистопольского муниципального района РТ. – Ф. 2. – Оп. 1. – Ед. хр. 10; №2. – Ф. 2. – Оп. 1. – Ед. хр. 11; №3. – Ф. 2. – Оп. 1. – Ед. хр. 9.

2. Архив Каргалинского исполкома Чистопольского муниципального района РТ. – Ф. 2. – Оп. 1. – Ед. хр. 15. – Лл. 91 об. – 92.

3. Военный комиссариат Республики Татарстан (далее – ВК РТ). – Ф. Военный комиссариат. г. Чистополь, Чистопольского и Новошешминского района. – Д. 11002134. – Лл. 27–29 // Интернет-портал «Память Народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_voenkomat12998288 (дата обращения: 06.03.2024).

4. ВК РТ. – Ф. Военный комиссариат. г. Чистополь, Чистопольского и Новошешминского района. – Д. 11002134. – Лл. 63–63 об. // Интернет-портал «Память Народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_voenkomat12998251 (дата обращения: 06.03.2024).

5. ВК РТ. – Ф. Военный комиссариат. г. Чистополь, Чистопольского и Новошешминского района. – Д. 11002134. – Л. 76 // Интернет-портал «Память Народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_voenkomat12998379 (дата обращения: 06.03.2024).

6. ВК РТ. – Ф. Военный комиссариат. г. Чистополь, Чистопольского и Новошешминского района. – Д. 11002141. – Л. 8–8 об. // Интернет-портал «Память Народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_voenkomat13168825 (дата обращения: 06.03.2024).

7. ВК РТ. – Ф. Военный комиссариат. г. Чистополь, Чистопольского и Новошешминского района. – Д. 11002142. – Л. 206. // Интернет-портал «Память Народа». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_voenkomat12998251 (дата обращения: 06.03.2024).

8. ГА РТ. – Ф. Р-3022. – Оп. 2. – Д. 29. – Л. 11 об.-52.

9. ГА РТ. – Ф. Р-6387. – Оп. 1. – Д. 2.

10. ГА РТ. – Ф. Р-6387. – Оп. 1. – Д. 20.

11. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р7523. – Оп. 36. – Д. 8. – Л. 20–25 // Интернет-портал «Память Народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_nagrazhdenie1561232122 (дата обращения: 06.03.2024).

12. Кабиров А.Ш. Аграрное производство Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Виртуальный музей Великой Отечественной войны Республики Татарстан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tatfrontu.ru/content/ash-kabirova-agrarnoe-proizvodstvo-tatarskoj-assr-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny-1941> (дата обращения: 06.03.2024).

13. Центральный архив Министерства обороны. – Ф. 58. – Оп. 818883. – Д. 1765. – Л. 1–4 // Интернет-портал «Память Народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie51216207 (дата обращения: 06.03.2024).

Автор:

Гайфутдинов Айрат Агдялович – кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Казанского инновационного университета им. В.Г. Тимирязова, г. Казань (Россия), e-mail: agdalowich@yandex.ru;

Author:

Gaifutdinov Airat Agdalovich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Humanities and Socio-Economic Disciplines of Kazan Innovative University named after V.G. Timiryasov, Kazan (Russia).